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• COMMUNIQUÉ DE PRESSE •

Lancement de la saison 2024!

Ouverture du Jardin d’altitude du Haut Chitelet

Du 1er juin au 30 septembre 2024

[bookmark: _GoBack]Le Jardin d’altitude du Haut Chitelet ouvre ses portes pour une nouvelle saison, avec une exposition de photographies de Vincent Munier et un programme culturel 2024 plein de surprises !
À PROPOS

Situé à 1228m d’altitude et riche de 2500 espèces de plantes alpines, le jardin d’altitude du Haut Chitelet est idéal pour une excursion estivale réussie. C’est l’un des deux jardins alpins de France. Le site comprend également une hêtraie d’altitude et une étonnante tourbière naturelle. Alors, prêts pour un tour du monde des plus beaux massifs montagneux au travers de leur flore ?

« BLANC » – exposition photographique du 1er juin au 30 septembre

Le Blanc est l’univers de prédilection de Vincent Munier, photographe, éditeur et cinéaste vosgien.
L’exposition BLANC propose une sélection de prises de vue de Vincent Munier au sein des trois pôles : l’Antarctique, l’Arctique et le Tibet. Panthères des neiges, manchots empereurs, loups arctiques ou encore chats de Pallas seront ainsi les nouveaux invités du Jardin d’altitude du Haut Chitelet dans une exposition d’une vingtaine de photographies grand format installées au cœur du site, pour émerveiller petits et grands.

LES ESTIVALES DU CHITELET – animations hebdomadaires 

Toutes les semaines des mois de juillet-août, les visiteurs peuvent profiter d’animations très variées sur le thème de la nature. Elles sont à destination d’un public familial et réalisées par des acteurs locaux. 
Avec une volonté de favoriser les partenariats entre les acteurs environnementaux, le Jardin d’altitude du Haut Chitelet va organiser pour la première fois cette année des animations croisées en collaboration avec le Conservatoire d’Espace Naturel de Lorraine (CEN) et également avec le Parc Naturel Régional des Ballons des Vosges.
Les animations sont gratuites et pour certaines sous conditions de paiement du droit d’entrée au jardin. Vous retrouverez toutes les informations dans un prochain communiqué à venir et sur : https://www.jardinbotaniquedenancy.eu/jardin-du-haut-chitelet /  

INFORMATIONS PRATIQUES :
Ouvert de 10h à 18h du 1er juin au 31 août / 10h à 12h et de 13h30 à 17h du 1er au 30 septembre
Tarif plein : 6€ / tarif réduit* : 3€50 / gratuité* (*voir conditions sur notre site internet) 
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